

# 文明春风吹满城

## ——湖北赤壁市创建全国文明城市纪实

◎徐泰屏

近年来，湖北省赤壁市在争创全国文明城市的过程中，紧紧抓住“精神文明建设”和“文明人、人人文明”这个工作主题，使得这个昔日三国风云人物的“用武之地”，一举成为了文明春风吹满城的靓丽新城。

### 精心培育 蔚成风气

“身穿红马甲，手持小红旗/每一次上岗都是人和人的关照/每一天当班都是心与心的贴近//文明出行，出行文明/车辆的奔驰和匆匆的脚步/系上了直达目的安全绳”——这是一个赤壁诗人对于该市“志愿交通劝导行动”的深情吟哦，是一个普通市民对于“创建全国文明城市”的真实描写和文学表白。

赤壁市在全市主次干道、公交站台、广场、公园、景区、商业街区、背街小巷、窗口单位等全覆盖规范设置创建全国文明城市公益广告宣传栏(牌)，春风化雨般宣传社会主义核心价值观、讲文明树新风、志愿服务、文明出行等方面内容，广泛传播积极向上的公序良俗；在公交车身、车内展示投放“创建全国文明城市”宣传页面与视频，为快递、外卖小车上“讲文明话、办文明事、做文明人、创文明城”的车衣宣传标语，使得一辆辆穿梭于城市大街小巷的车辆，成为了一道道流动的创建宣传风景线。

开展“文明养犬志愿劝导行动”，向市民群众发放《文明养犬倡议书》1万份，对城区范围内的养犬市民进行了摸排登记造册，让广大市民和养犬爱好者意识到文明遛狗的重要性，不断提高居民的文明素养，努力营造文明有序安全和谐的城市氛围。开展文艺宣传进社区、进村镇活动，以文

艺演出的形式面对面向群众宣传，丰富广大市民精神文化生活，引导广大市民自觉融入创建全国文明城市工作中，提高了市民群众对创建全国文明城市的知晓率、支持率和参与率。通过开展“文明行为大家提”，倡导市民“争做文明有礼赤壁人”，弘扬了主旋律，传递了正能量。

与此同时，赤壁市还扎实开展“文明行为我示范”“文明礼仪我遵守”“文明服务我争先”“文明创建我参与”和面向全市征集“文明礼仪行为规范宣传用语”等活动，收到了“传递文明力量、提升社会温度、点亮城市文明”的良好工作效果，推动了全市文明程度的提升。

### 典型引领 行为有范

近年来，赤壁市民张向温荣获“中国好人”称号，叶七桂、来碧海荣获“荆楚楷模”称号，定爱珍、田淑娟、王德福等6人荣获2022年“咸宁好人”称号，张向温、龙安新、李海燕等5人荣获2022年“咸宁市道德模范”称号……

面对不断涌现的先进典型和模范集体，赤壁市在“云上赤壁”开设“先进典型展播”专栏，并同步在“赤壁网”和“赤壁文明网”开展先进典型系列宣传学习，及时运用电视专题、网上宣传展馆、道德模范展览、故事宣讲等形式，广泛宣传展示先进典型鲜活事迹，大力营造比、学、赶、超的良好社会态势，有力推动和形成了全体市民崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

此外，赤壁市新时代文明实践中心的“爱心支付宝”项目成为中央文明办文明实践项目展示交流活动湖北省入选案例，目前该项目已圆满收官；博园澜郡小区获评湖北省“首善生活小区”，营里

社区新时代文明实践站获评湖北省“标杆文明实践站”，砂子岭智慧农贸市场获评湖北省“示范集贸市场”。

### 全民参与 行稳致远

赤壁市统筹推进全市“文明村镇、文明单位、文明家庭、文明学校、文明小区”创建，扎实开展“文明餐桌、文明旅游、文明上网”等系列活动，不断提升市民的文明素质。

开展“强国复兴有我”“童心向党”故事大赛、演讲比赛等，以及创作以党的二十大精神、文明行为、孝悌家风等为主题的文艺节目深入农村、社区巡演，让市民群众在欢声笑语中将优秀文化基因根植于心；以电视专栏节目《小区那些事》为载体，组织市民群众畅谈小区共建话题以及创建全国文明城市带来的变化，携手共建文明和谐新赤壁。

在全市各中小学开展《给家长的一封信》、“做小小志愿者”“小小楼栋长”和“文明实践爱国卫生”“九九重阳爱老敬老”“文明出行”等丰富多彩的活动，积极搭建“小手拉大手，共创新文明”教育实践平台，学校与社区的携手联合，引导带动全市中小學生及其家庭成员积极参与创建全国文明城市；组织各单位干部职工下沉小区开展创建志愿服务周活动，加强对小区居民的文明宣传教育引导，不断提高市民的文明素养，有效增强了广大市民参与创建全国文明城市的主动性和自觉性；以开展每月两次的“万人洁城”活动，收到了“引导人人参与创建、人人争当文明使者”良好社会效果。

在文明春风的吹拂下，赤壁正在“冲刺全国百强县、创建全国文明城市、建设共同富裕示范区”的高质量发展大道上一路向前。

## 陕西武功县：注入新动力 凝聚正能量

◎武功文

2023年，陕西省咸阳市武功县扎实推进文明创建、文明培育、文明实践，推动新时代精神文明建设高质量发展，为“三强四美”现代化新武功注入新动力、凝聚正能量。

坚持为民造福，推动文明创建“走稳”。武功县制定实施《创建省级文明城市工作考核积分细则(试行)》，严格季度考评，点名通报工作缓慢单位12个。创新建立“创建吹哨一起来报到”制度，最大限度整合各方资源，打造标杆型文明小区、红色物业示范点8个，文明主干道3条，文明商户26个，增设独具武功特色景观小品80余处。建成“口袋公园”2个，完成25个老旧小区改造，在全县人员密集场所安装Wi-Fi设施45个，不断增强群众获得感。

坚持典型引领，推动文明培育“走实”。武功县组建道德模范宣讲团，开展集中示范宣讲活动16次、受众5000余人次。建立结对共建机制，85个文明单位结对共建192个新时代文明实践中心、站、点，通过开展“五个一”活动(组织一系列理论宣讲、开展一项主题实践活动、打造一个特色品牌项目、设置一批公益广告、帮扶一批困难群众)，激发文明单位新动能、展现新气象。举办首届“十大好军嫂”、第二届“武功好人”、第三届“道德模范”、第十五届“五十佳”评选活动。常态化开展“好人”推荐选树工作，选树陕西好人1人、咸阳好人2人。高标准打造“武功好人”等主题街区8个，完成“好人广场”规划设计。在武功融媒、文明武功等平台开设“文明创建系列展播”专栏，刊播文明单

位、文明村镇、文明校园典型32期，营造人人做好人、好人做好事、好事就上榜的良好风气。

坚持以点带面，推动乡村振兴“走效”。全县183个行政村实现“红白理事会”全覆盖，通过党员干部带头，引导广大群众婚事新办、丧事简办。扎实开展“美丽乡村·文明家园”创建活动，打造大庄镇贺家村、长宁镇镇南村、小村镇正村等8个县级示范点。武功镇聂家村被省委文明办确定为第二批陕西省“美丽乡村·文明家园”建设示范点。

坚持立德树人，推动未成年人建设“走心”。武功县大力实施“素质提升、励志成才、关爱成长、文化育人”四大工程，开办武功县青少年讲堂48期，采取“线上+线下”的形式，让4所乡村学校少年宫课外活动丰富多彩。各校法治副校长为师生作法治报告350余场次，持续强化未成年人学法、知法、守法、用法意识。举办武功县2023年“新时代好少年”表彰大会，评选“新时代好少年”10名，其中3人入选咸阳市“新时代好少年”。创建省级文明校园1所，市级文明校园14所，县级文明校园35所。

坚持志愿服务，推动文明实践“走深”。武功县围绕“宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众”主线，组织开展宣传宣讲活动1500余场次、受众13万人次。依托新时代文明实践平台，群众按需“点单”、平台及时“接单”、专业志愿队“接单”服务，877支志愿服务队常态化开展理论宣讲、敬老、爱幼、助残、科普宣传等志愿服务活动。

## 河南周口市：当好守护母亲河的践行者

本报讯(徐超)近日，河南省周口市环境保护协会、周口市大铁牛巾帼志愿者联合会联合河南省科技职业学院、周口师范学院，在沙颍河中心城区段开展了第218次守护母亲河环保志愿服务活动。大学生和社会各界志愿者200余人，手持扫把、编织袋等工具，对河岸、河堤进行清理，共清理各种垃圾2000余公斤。同时，在河堤公园内设置8块以宣传保护生态环境、守护母亲河为主题的展板，向市民发放相关宣传页1000余张、印有“美丽中国我是行动者”“人人动手、保护环境”字样的多功能环保布袋500余个。

年过七旬的市民张大爷说：“我们要养成日常生活中使用再生塑料袋和不乱扔垃圾的习惯，人人当好守护母亲河的践行者。”

“作为一名新时代大学生，我们很荣幸能参加守护母亲河活动，希望通过我们的努力，影响和带动更多的青年朋友参加保护生态环境活动。”河南省科技职业学院教育科学院一年级学前三班学生崔婧潇说。“通过参加社会志愿服务活动，在增强全社会保护生态环境意识的同时，提升了我们大学生奉献社会的责任意识，也使我们得到了最好的锻炼机会和实践舞台。”周口师范学院化学化工学院二年级化学三班学生于晴说。

“近年来，我们协会一直坚持传承雷锋精神，组织社会各界有志之士参加环保志愿服务活动，通过每个人的行动，让更多的人关注、参与环境保护，做建设美丽家乡的实践者。”周口环境保护协会会长孙彩云说。

## 宁夏银川市宝南社区：吹响文明号 唱响“和谐曲”

◎张雯

为深入推动文明城市创建，充分发挥党建引领微网格在文明创建中的积极作用，高质量完成各项任务，近段时间以来，宁夏回族自治区银川市兴庆区银古路街道宝南社区坚持党建引领，以党建+微网格+文明，形成党建+微网格与文明创建相互融合、共同提升的格局，吹响文明号，唱响文明城市创建和谐曲。

歌唱文明“前奏”落实责任。社区坚持党建引领，以微网格促进党建，形成党建+微网格+文明创建。多次召开创建文明城市工作部署会，形成主要领导牵头责任、网格划分抓落实的工作机制，对标对表创建工作要求，明确责任分工，层层分解落实到网格。梳理各小区、巷道、路段存在的问题和隐患，有针对性地制定了计划和方案，通过共建、联动机制内外结合，提升治理水平，形成“领导带头、上下联动、微网格包干、共同推进”的工作格局。

歌唱文明“协奏曲”志愿服务。社区党委组织辖区党员志愿者、蓝精灵志愿服务队、新时代文明实践站志愿服务队、退役军人先锋志愿服务队等多方力量，充分发挥基层志愿队作用，走上街头、穿上马甲、戴上工具，从捡烟头纸屑小事做起，从整齐摆放电动车、阻止飞线充电等日常行为方面倡导居民参与到文明创建中来，当好文明城市创建的引导员、宣传员、示范员和监督员，形成文明城市创建人人知晓、人人参与的良好氛围。

歌唱文明“进行曲”环境整治。整治“不扫不扫”，是社区的工作常态，网格员每天都会不定时下网格进行巡查，紧盯主干道、背街小巷和卫生死角、河道等，大幅度提高了对辖区环境卫生脏乱差、飞线充电、车辆乱停放等不文明行为的整治力度。截至目前，累计纠正车辆乱停放120余辆、飞线充电85起、垃圾乱堆乱放35次、广告牌破损更换6次、劝导占道经营20余次，其他不文明行为30余次。

下一步，宝南社区将继续以党建+微网格+文明创建的工作理念，强化基层微网格工作机制，创新微网格治理体系，真正发挥党建引领微网格这一引擎，扎实推进文明城市创建。

## 陕煤黄陵矿业一号煤矿：用文化之力开启班组建设新篇章

本报讯(侯欣雨)班组是企业安全生产、经营管理的前沿阵地。近年来，陕煤集团黄陵矿业有限公司一号煤矿将班组建设与“四治理一优化”、NOSA安健环管理有机融合，稳步、扎实、有序开展，形成了具有鲜明特色的班组文化，为矿井高质量发展注入了班组活力。

该矿在班组长队伍建设上持续发力，

全面推广班组长公推公选制度，把德才兼备、职工认可、敢于担当、善于管理的优秀人才推向班组长乃至区队管理岗位。不断完善班组长选拔任用程序和日常管理办法，形成了以“三公历练、五星攀升、金牌引领”为路径的“351”班组长管理模式，为矿井高质量发展打造了一支“重安全、精业务、会管理”的优秀班组长队伍。

## 广西融安县：红色教育润心田 打牢基础赴军营

本报讯(谭凯兴 黄文乾)为了让新兵更好地适应军营生活，坚定参军入伍信念，3月19日，广西融安县人民武装部组织2024年上半年入伍新兵开展入伍教育，通过开展徒步拉练、入伍宣誓、老兵讲故事等方式，让新兵接受红色教育和熏陶，感受军营氛围，进一步端正入伍动机、打牢身体基础、提高适应能力。

为抓好新兵入伍教育，融安县人民武装部严格按照入伍教育规范，精心制定入伍教育方案，开展安全风险评估，合理安排教育内容。按照基层连队的模式编组，扎实开展政治教育、条令条例学习、队列训练等活动，帮助入伍新兵了解军营、熟悉部队，为早日成为一名合格军人奠定坚实基础。

“作为一名带训骨干，要正确引导新兵尽快适应部队生活，融入部队大家庭，在工作上，一招一式教方法，在生活上，一点一滴传经验，在纪律上，一言一行带作风，正确引导入伍新兵走好军旅路。”带训骨干韦子和介绍说。图为在红军长征纪念馆广场，老兵张华湘对新战士进行革命传统教育。



## “小板凳微党课”让宣讲“活”起来

——青海西宁市城东区周家泉街道打造基层思想政治工作有力抓手

◎马娟

近年来，青海省西宁市城东区周家泉街道紧紧围绕党的创新理论“飞入寻常百姓家”这一时代课题，聚焦打造“亲和力”宣讲队伍、“靶向式”宣讲主题、“零距离”宣讲平台、“解民忧”宣讲载体，积极探索建立“小板凳微党课”理论宣讲品牌，在弘扬社会主义核心价值观、传播社会正能量等方面发挥了重要作用，已成为街道宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的有效载体。

生活息息相关的教育、养老、医疗、移风易俗等内容进行宣讲，将理论宣讲、政策解读、文明引导等工作推进到基层一线。

建国路社区华宁苑小区休闲长廊，很多居民都会在闲暇时间坐在这儿晒太阳、唠唠家常。“小板凳微党课”理论宣讲员经常与党员、居民们围坐在这里，以“拉家常”的形式，深入解读党的创新理论……“小板凳微党课”理论宣讲队善于从宏观理论视野中，寻找与普通百姓息息相关的切入点，将习近平新时代中国特色社会主义思想与中国特色的生动实践、老百姓的火热生活、群众身边可知可感的人和事联系起来，用朴实的群众语言宣讲党的理论政策，增强了宣讲的说服力、亲和力。

### 注重灵活便利 打造“零距离”宣讲平台

群众在哪里，宣讲阵地就在哪里。周家泉街道一改一个会议室、一张椅子坐到底的传统宣讲方式，把宣讲课堂搬到辖区新时代文明实践站、议事长廊、党员家中、小区庭院、企业场所……不拘形式开展微宣讲、“嵌入式”宣讲，与宣讲对象零距离、面对面交流，打造了群众身边的精神“充电站”。

在洒满阳光的龙华雅苑小广场，一条横幅，数十张板凳围成一圈儿，居民群众正兴致勃勃地聆听为民社区党委书记马玉琴的专题宣讲……这是“小板凳微党课”理论宣讲队在基层开展理论政策宣讲时

经常出现的一幕。这种零距离的宣讲，在轻松的氛围中提升了宣讲质效，成为联系群众、凝聚群众、服务群众、提高群众素质的优质平台。

### 贴近群众生活 打造“解民忧”宣讲载体

开展理论宣讲工作，是让党的好声音、好政策传千家万户的重要途径，也是与居民面对面交流、帮助居民了解基层最新动态的重要窗口。周家泉街道结合“问题墙回音壁”“走下去访谈+请进来约谈+集体座谈”“你点单我来办”等，摸清群众需求，依托“主题党日”、新时代文明实践“一月一主题”“创建日”等工作，面对面、心贴心向居民讲解、普及老百姓最为关心的热点问题和惠民政策，确保居民及时准确地领会党的新思想、新理念和政策新动向。

“今年，我们的医疗保险缴费是380元，对于有慢性病和经常住院的居民来说，是非常划算的，报销力度和报销范围都很大。”在白家河湾社区登盛小区小广场内，“小板凳微党课”理论宣讲员正在向居民宣讲城乡居民医疗保险征缴政策，通过与居民面对面地拉家常，随时了解、收集民情民意……2023年以来，“小板凳微党课”理论宣讲队开展宣讲活动60余场次，受众2000余人次，为居民解决下水道堵塞反水、水管漏水、邻里纠纷等急难愁盼事项60余件，切实将基层工作干到实处、干到群众心坎上。

### 立足群众主体

打造“亲和力”宣讲队伍

做好理论宣讲工作，一个最基本、最核心的问题是谁来讲。而百姓参与宣讲最大的魅力就在于能够激发普通群众的“心灵共振”。周家泉街道聚焦理论功底扎实、表达能力强、群众基础好的辖区党员、群众，组建了由党员干部、社区党组织书记、文明家庭、革命老兵、退休老党员等组成的“小板凳微党课”理论宣讲队。

“各位群众，我是街道‘小板凳’理论宣讲员王惠萍，今天和大家分享党的二十大报告中一些民生新部署，也听听大家对社区下一步发展的意见建议。”“小板凳微党课”理论宣讲队让普通党员、群众站上讲台，结合自身工作实际，用乡音土语，把党的创新理论转变成居民爱听的“实在话”“鼓劲话”，以润物细无声的方式，有力有效打通基层理论宣讲“最后一米”。

### 突出主题主线

打造“靶向式”宣讲主题

周家泉街道坚持把宣传阐释党的创新理论作为一项重要工作来抓，通过“书记讲党课、模范讲故事、党员讲变化”等形式，重点围绕学习宣传贯彻党的二十大精神、生态文明建设、民族团结，以及与群众生产